

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年1月

15

星期三 <己亥年十二月廿一>

A13

学位预警

三区今年学位总缺口逾两万

有政协委员建议改革原有学位房政策，推行“多校划片”解决学位紧张问题

教育是民生之首，学位问题近年来逐渐成为深圳市民关注的焦点。2020年中小学招生工作还未启动，深圳已有三个区陆续公布了今年的学位预警。1月14日，记者获悉，龙华、坪山、福田三区学位缺口超过两万，其中，龙华区小一、初一学位总缺口近11000个，坪山公办学位高度紧张，小一学位需求同比增长约14.6%，初一学位需求同比增长约28.1%；福田区小一、初一学位总缺口则达到9500个。

龙华区：小一学位总缺口近8000个

初一学位总缺口近3000个。

数据还显示，2019年秋季，龙华区小一适龄儿童30336人，初一适龄儿童少年15162人。经努力，全区招生录取工作结束后，仍有约3000名入学申请材料不齐全的小一适龄儿童未能在龙华区学校就读。

坪山：公办初一学位需求增长约28.1%

学位需求较2019年将增长约14.6%、公办初一学位需求较2019年将增长约28.1%，无法保障符合条件的所有适龄儿童、少年全部入读公办学校的需求，提醒家长们务必高度重视，及时关注相关信息。

福田：“整体满足，局部紧张”

无独有偶，日前，福田区教育局也发布了2020年福田区义务教育阶段学位预警，学位总缺口9500个，学位申请房全面锁定。2020年，福田区学位供给呈现“整体满足，局部紧张”态势。

根据调研，预计2020年申请公办小一学位约有2万人，申请公办初一学位约有1.45万人。

福田区现有公办学校能提



基础教育学位需求不断增长

罗湖区义务教育学位申请积分办法修订征求意见 非户籍儿童父母自购住宅可加1分

羊城晚报讯 记者林园报道：

今年秋季新学年，罗湖区义务教育学位申请分类和积分办法可能会做调整。即日起至24日，《罗湖区义务教育学位申请分类和积分办法（修订征求意见稿）》（以下简称意见稿）公开征求意见。意见稿调整了积分和加分分值，并且增加了加分项目。

记者了解到，根据意见稿，部分积分和加分项目的分值按比例调减为原分值的十分之一。其中包括深圳户籍购房从每满1个月积3分，调整为0.3分；租房从每满1个月积2分，调整为0.2分；对非深户申请儿童父母（监护人）累计连续缴交社保（养老+医疗）时间，在满一年的基础上，由每满1个月积1分，调整为0.1分；非深圳户籍儿童父母为深圳户籍或双方有居住证（或一方有居住证另一方为深圳户籍）由原来加20分调整为2分；

实行大学区招生的地段，申请原地段学校的A、B类由原来加30分调整为3分；C、D类由原来加10分，调整为1分。

此外，在保证罗湖区实际居住的户籍儿童接受义务教育的前提下，政策也向来深服务年限长的非深户户籍人员子女倾斜。意见稿提出，增加了非深户户籍加分，非深户户籍儿童父母住房自购住宅类商品房或租房提供《房屋租赁凭证》（红本）加1分。此外，父母同时在深圳缴纳社保（养老+医疗）加2分（单亲家庭加1分）；居住证和社保二项同时满五年加1分（单亲家庭加0.5分）。符合“3个6”条件的非深户户籍小学毕业生，即具有深圳小学6年的学籍、父母持有满6年的具有使用功能居住证和缴纳满6年的社保（养老+医疗）的非深户户籍小学毕业生，申请初一学位加1分。

针对学位紧张问题，有政协委员建议：

改革原有学位房政策推行“多校划片”

羊城晚报讯 在今年市两会上，深圳学位紧缺问题成为热议话题，深圳市政协委员戴景华表示，学位供需矛盾在深圳非常突出，深圳要改变部分工业园用地用途，增加教育用地供给。戴景华说，“2017年开始，深圳市义务教育阶段的随迁子女数量就超过87万人，居全国首位。虽然全市约55%的公办学位面向随迁子

女，但是每年仍有约25万随迁子女无法就读公办学校，只能选择在民办学校就读或返乡。”

深圳市政协委员黄育存认为，一些名校片区房价极高，绝大多数工薪阶层无力承担高昂的房价，因此，在深圳，许多外来儿童将得不到优良的教育。为此，其建议改革原有的学位房政策，逐步推行“多校划片”的入学制度。

同时，可以借鉴北京等地推行的“多校划片”入学制度，打破原有的一套学位房对应一个学校的制度，以行政区划为单位，以随机分配学校为主、按成绩择校为辅的方式，确保区域内的学位能够得到合理分配，从而真正保障学区内适龄儿童能够公平接受义务教育，打破名校所在区域的学位房价格过高的社会现象。（沈婷婷）

深圳近40万市民激活医保电子凭证

参保人可在2573家定点医疗机构和定点药房扫码刷医保

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：目前，广东省医保电子凭证正式上线。广东省参保人通过微信平台激活医保电子凭证，可在全省10000多家定点医疗机构、定点药房扫码刷医保。1月14日，记者获悉，截至目前，深圳已有近40万市民激活医保电子凭证，2573家定点医疗机构和定点药房可扫码刷医保。

此外，记者了解到，春运5天累计发送旅客233.4107万人次，同比减少2.57%，其中，铁路客运累计发送149.2212万人次，同比减少2.08%；道路客运累计发送37.5894万人次，同比减少10%；民航客运累计发送8.1919万人次，同比减少1.64%；水路客运发送0.9447万人次，同比减少15.94%。

记者了解到，广东省参保人可通过“广东医疗保障”和“我的医保”微信公众号、粤省事小程序、微信城市服务，以及各地市医保局和医院公众号等激活和使用医保电子凭证。截至2020年1月，广东省医保电子

凭证已支持全省1.07亿参保人在线激活，在广州、深圳、东莞、梅州、江门、潮州、珠海、茂名8个首批试点城市开通使用，覆盖超10000家两定机构，其中包括定点药店8000多家，定点医院及基层医疗机构2000多家，并实现医保扫码支付、诊间支付、在线查询等功能。

据悉，“深圳医保”微信公众号也开通了电子医保凭证激活入口。截至目前，深圳已有近40万市民激活医保电子凭证，2573家定点医疗机构和定点药房可扫码刷医保。扫码刷卡就医全程平均省时43.6分钟。在医院和社康，参保人可凭借医保电子凭证实现无卡就医，通过医院微信公众号，扫码即可完成建档、挂号、缴费、取药等就医环节，减少窗口排队、反

复跑腿。在药店，打开微信卡包中的医保码，扫码即可医保购药，避免找零和刷卡。与此同时，每笔医保支付明细都可以在微信上轻松查询，一目了然更有保障。随着功能进一步完善，参保登记、报销支付等更多医保服务场景均可通过一张电子凭证实现，在微信即可轻松办理。

单人次门诊重复排队次数降为0

据统计，使用医保电子凭证后，单人次门诊就医缴费重复排队次数可由4次降为0次，平均节省就医等待时间43.6分钟，为参保人就医带来极大便利，有效提升了医疗保障服务质量。

据介绍，下一步，全省医疗保障部门还将依托医保电子凭证，不断扩大线上办理医保业务的范围，包括参保人缴费记录和消费明细查询以及参保登记、异地就医备案、医保缴费等各类医保业务。随着医保信息化工作的推进和医保业务应用系统的落地，将逐步实现一张医保电子凭证在全省乃至全国办理所有医保业务的总体目标，达到“刷脸办”“一码通办”和“一次不跑”的服务效果。

目前，广东省已有超过250万参保人激活使用医保电子凭证，累计支付10余万笔。医保电子凭证为老百姓简化就医流程，节省就医时间发挥了卓越的作用。预计2020年6月左右，全省将全面实现医保电子凭证的扫码及移动支付应用。

深圳“2019环保成绩单”出炉

PM2.5值首次达到世卫组织第二阶段标准

羊城晚报讯 记者林园报道：1月，记者获悉，深圳近日召开了2020年生态环境保护工作会议，全面总结2019年生态环境保护工作，并部署落实2020年各项任务。

据了解，过去一年，深圳水环境实现历史性转折，五大河流考核断面水质全面达标，茅洲河共和村断面11月、12月达到地表水V类；近岸海域水质综合污染指数同比下降12.6%，饮用水源达标率稳定达到100%；大气质量持续提升，PM2.5平

均浓度降至24微克/立方米，首次达到世界卫生组织第二阶段标准，创历史新高水平；去年深圳成功入选国家“无废城市”建设试点，生活垃圾基本实现全量焚烧和趋零填埋，建筑废弃物本地利用处置率提升至22%；通过深入开展“利剑三号”专项执法行动，全市立案查处违法行为2337宗，处罚1.64亿元，震慑效果显著；全面完成1.47万家“散乱污”企业清理整治，关停取缔5956家，全面促进企业发展转型和达标排放。

2020年，市生态环境局将全力打赢污染防治攻坚战收官战，实现茅洲河、深圳河等主要河流水质年均值稳定达到地表水V类，159个黑臭水体和1467个小微黑臭水体稳定消除黑臭，集中式饮用水水源地100%达标；PM2.5年平均值稳定达到25微克/立方米以内；固体废物全部实现无害化处置；推进生态环境治理体系和治理能力现代化取得实效，绿色发展和绿色生活方式进一步推广，有效融入全球生态环境治理。

深圳去年开展补贴性培训覆盖26.5万人次发放各类技能培训补贴1.26亿元

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：留人要有好氛围也要有好政策，2019年，深圳市开展补贴性培训26.5万人次，共发放补贴1.26亿元。此外，在13日举行的2019年度市高技能人才认定总结暨第46届世界技能大赛动员大会上，颁发了“深圳好技师”“深圳好讲师”“深圳市技术能手”“工匠之星”“鹏城工匠”等

家政等重点培训项目。

此外，深圳去年遴选了10家企业参与广东省职业技能等級认定试点，占全省总数的45.8%，涉及39个工种，覆盖约5万产业工人。同时加大对高技能人才的激励力度，2019年认定“技能菁英”100名，评选“鹏城工匠”10名，新认定技能类高层次人才50名。“我自豪成为一名新时代产业工人，一名来深建设者”“鹏城工匠”获得者杨飞飞说道。本届“鹏城工匠”获得者主要来自汽车维修、物业管理、模具加工等领域，大多为国家级、省级技术能手，具有较强技术创新能力，创造出多项技术专利。

此外，还有20人获评“全国技术能手”称号，36人获评“广东省技术能手”称号，获评国家高级技能人才培训基地、技能大师工作室共2个，获评省级培训基地、工作室共6个，新设立市级培训基地36个、技师工作站15个、大师工作室9个。

又一家高水平研究中心在深揭牌
南科大与昆士兰大学携手开展脑科学研究

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：1月14日，记者获悉，南方科技大学—昆士兰大学联合神经科学与神经工程研究中心正式揭牌。50余位领域的专家学者齐聚南科大，见证联合中心的揭牌。近年来，南方科技大学与昆士兰大学沟通交流紧密。自2015年起，双方在神经科学领域积极开展交流与合作。2019年，双方批准投资建立南科大—昆士兰大学联合神经科学与神经工程中心。

据了解，该研究中心将基于双方的现有优势，建立创新的管理体制，招募世界一流科学家和工程师，研究已知神经网络的计算运算、研发下一代基于神经网络的计算构架和设

备、研发治疗和修复神经损伤的手段。双方的合作将提升社会对神经科学的认知及神经系统疾病的治疗，进而对社会产生重大影响。在研究方向上，联合中心将着力发展神经环路计算、脑卒中环路调控与修复、神经调控、连接组学、神经形态计算机这五个方向，并重点关注中风、抑郁症和老年痴呆症三种主要的脑部疾病。

南科大校长陈十一在致辞中表示，联合中心的成立将有力推动深圳以及国家脑科学发展，汇集专业知识并推动技术发展，以前所未有的方式探索大脑，并将基础研究转化为临床应用，对两国甚至世界人民的精神健康产生积极影响。

深圳首家市级社区矫正基地揭牌

羊城晚报讯 记者李军天，通讯员司新宣、社矫处报道：1月14日上午，深圳市社区矫正基地暨坪山区社区矫正中心举行揭牌仪式，据悉这是深圳首家市级社区矫正基地。

据悉，该社区矫正基地是深圳市司法局联合坪山区政府共建共享项目，也是市区两级司法局开展社区矫正工作的专门场所，是对社区矫正对象执行刑罚和开展监管、教育、帮扶的工作平台，包含了应急指挥、日常监管、教育培训、心理矫治等职能。

深圳市司法局局长蒋溪林

对全市社区矫正工作给予充分肯定，希望能够以基地建设为重要切入点、突破点，主动融入深圳先行示范区建设和法治城区建设，加快业务调整步伐，争取在全国同行业中拿出深圳经验、提供特区样板，下一步充分发挥社矫基地作用，以社矫基地为样板，推动各区社矫业务规范化，以社矫基地为平台，推动社矫队伍建设专业化；以社矫基地为中枢，推动监管执法手段智能化；以社矫基地为试验田，推动教育矫治模式社会化。

千年一遇“对称日”恰逢周日

深圳各区2月2日可以登记结婚

羊城晚报讯 记者林园报道：2020年2月2日是千年一遇的“对称日”，是人们眼中宜结婚登记办喜事的“吉日”。不过，2月2日正好是周日，不在民政局正常工作时间。13日，深圳市民政局明确表态：深圳市各区（新区）婚姻登记机关将于当日照常上班，为市民办理婚姻登记业务。

去年10月开始，深圳全市实行婚姻登记“全城通办”，即跨行政区和功能新区办理婚姻登记。全市各区（新区）婚姻登记机关可以受理深圳户籍居民跨区（含行政区和功能新区，以下同）

申请办理结婚登记和离婚登记。各区提供约20%的预约号给其辖区（新区）户籍居民申请跨区办理婚姻登记。市民进入“深圳民政”微信公众账号，选择“民政业务”栏目下“婚姻登记预约”即可进入预约系统进行预约。目前2月2日的登记预计已经开放。

结婚需带哪些资料？据了解，登记资料包括本人有效的居民身份证件和户口簿（原件和复印件），集体户口还需提供集体户口卡原件、复印件和有户口地址的户口簿首页复印件，以及3张2寸双方近期半身免冠合影照片。